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SOŁECTWO KIERZKOWO

Sołectwo Kierzkowo składa ser-
deczne podziękowania dla miesz-
kańców naszej wspólnoty: D. Borów-
ce, A. Flemingowi, L i J. Fleming, W. 
Orłowi, T. Piotrowskiej, W. Piotrow-
skiej, G. Puchalskiej, M. Soyce, E. 
Szmidtke, B. Zondziuk, G. Bocho, T. 
Nowak, A. Kołodzik, N. Heft, K. Trella 
i M. Wajdzie za udział w wykonaniu 
sołeckiego wieńca dożynkowego, jego 
prezentacji podczas konkursu oraz 
za wystawienie stoiska na obiektach 
sportowych w dniu dożynek.

Szczególne podziękowania składa-
my kobietom z KGW w Kierzkowie 
za wykonanie pięknej dekoracji na 
terenie Gminy Choczewo na okres 
tegorocznych dożynek gminnych.

Wszystkim serdecznie dziękuję za 
bezinteresowną pracę i zaangażo-
wanie w życie sołectwa oraz gminy. 
Życzę wielu sukcesów w codziennej 
działalności i udanych pomysłów na 
przyszłość.

Sabina Fleming
sołtys Sołectwa Kierzkowo
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W KINIE...

W dniach 29.09 i 17.10 ponad 100 
dzieci i młodzieży z terenu naszej 
gminy udała się wraz z opiekunami 
p. Iwoną Ratajczak i p. Grażyną Ol-
szowiec do kina w Rumi na filmy pt. 
„Zostań jeśli kochasz” i „Bogowie”. 
W drodze powrotnej pełni emocji i 
wrażeń odwiedziliśmy tradycyjnie 
McDonalds w Rumi.

W Imieniu dzieci i ich rodziców 
dziękujemy Gminnej Komisji Roz-
wiązywania Problemów Alkoholo-
wych w Choczewie za umożliwienie 
wyjazdu i opiekę. Było super!

Iwona Ratajczak

STOWARZYSZENIE „PROMYK NADZIEI”
Choczewskie Stowarzyszenie Osób 

Niepełnosprawnych „PROMYK NA-
DZIEI” w dniu 21.10.2014 r na zapro-
szenie Muzeum Piśmiennictwa i 
Muzyki Kaszubsko-Pomorskiej w 
Wejherowie miało okazję wystawić 
i zaprezentować prace artystyczne 
wykonane przez naszych podopiecz-
nych, a także prace wykonane przez 
dzieci z Gimnazjum Zespołu Szkół w 
Choczewie.

Pragniemy bardzo serdecznie po-

dziękować Panu Dyrektorowi An-
drzejowi Soboniowi za pomoc w 
zorganizowaniu naszego dojazdu 
i powrotu do Choczewa, a także za 
zaangażowanie dzieci i nauczycieli, 
którzy wykonali piękne prace pla-
styczne przedstawiające walory na-
szej gminy

Dziękujemy także Pani Skarbnik 
Alicji Kobiella, Andrzejowi Wiśniew-
skiemu i Pani Beacie Żuk, którzy byli 
razem z nami na wystawie, jako re-
prezentanci Urzędu Gminy w Cho-
czewie. Dziękujemy również Panu 
Staroście Józefowi Reszke, Pani Dy-
rektor Iwonie Romanowskiej za ich 
obecność i ciepłe słowa zachęcające 
nas do dalszej pracy.

Ponadto chcielibyśmy bardzo po-
dziękować KGW Sasino i Pani Gie-
ni Kramek za upieczenie pysznego 
chleba i przygotowanie domowego 
smalcu oraz wszystkim Paniom z 
Naszego Stowarzyszenia, które przy-
gotowały bardzo smaczne ciasta.

W wystawie uczestniczyli też 
członkowie Koła Emerytów i Ren-
cistów z Choczewa, którym bardzo 
serdecznie dziękujemy za obecność. 
Podziękowania należą się także 

Panu Mateuszowi Radziejewskiemu, 
który wraz z dziećmi przygotował 
wspaniały występ artystyczny oraz 
nauczycielom: Pani Henryce Soboń, 
Pani Alinie Rynko i Pani Małgorzacie 
Kobiela, które przyjechały razem z 
dziećmi.

Dziękujemy redaktorom z Telewi-
zji TTM i Panoramy Powiatu Wejhe-
rowskiego za przygotowanie relacji z 
tego wydarzenia i promowanie na-
szej działalności.

Dyrektor Muzeum Pan Tomasz 
Fopke umożliwił nam zwiedzanie 
Muzeum wraz z oprowadzaniem 
przez pracowników. Na koniec Pan 
Dyrektor Tomasz Fopke zagrał nam 
na fortepianie i zaśpiewał swoim 
pięknym głosem dwie piosenki włą-
czając do śpiewu wszystkich uczest-
ników. Było bardzo miło, ciekawie i 
rodzinnie. Już otrzymaliśmy kolejne 
zaproszenie do Muzeum i z całą pew-
nością z niego skorzystamy.

* * * * * *
Choczewskie Stowarzyszenie Osób 

Niepełnosprawnych „PROMYK NA-
DZIEI” pragnie podziękować Panu 

PODZIĘKOWANIE DLA 
MIESZKAŃCÓW SOŁECTWA 

CIEKOCINO
Pragniemy złożyć serdeczne podziękowanie dla Mieszkańców, którzy 

na zebraniu wiejskim w Ciekocinie zdecydowali o przekazaniu kwoty w 
wysokości 1000 zł na potrzeby Szkoły Podstawowej w Ciekocinie i działa-
jącej przy szkole Świetlicy Socjoterapeutycznej.

Za wymienioną kwotę zakupiono gry planszowe i terenowe na świetli-
cę oraz potrzebne przybory do ćwiczeń gimnastycznych w szkole.

Dziękujemy za bardzo miły gest ze strony Mieszkańców Sołectwa Cie-
kocino.

UCZNIOWIE WRAZ z OPIEKUNEM ŚWIETLICY SOCJOTERAPEUTYCZNEJ
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„SERCU NA RATUNEK” KONCERT
CHARYTATYWNY

Dnia 8 listopada 2014 roku w Zespole Szkół w Choczewie odbył się koncert „Ser-
cu na ratunek”, którego organizatorem było Stowarzyszenie Osób Niepełnospraw-
nych „Promyk Nadziei”.

Podczas Koncertu wystąpili młodzi artyści z terenu Gminy Choczewo, Chór i Ze-
spół Taneczny z Zespołu Szkół w Choczewie oraz zespoły z Trójmiasta, których wy-
stępują młodzi ludzie pochodzący z Choczewa. Wszystkie środki zebrane w trakcie 
Koncertu zostaną przeznaczone dla niepełnosprawnych dzieci uczęszczających do 
Zespołu Szkół w Choczewie.

Wszystkim darczyńcom oraz tym, którzy mieli jakikolwiek wkład w organizację 
całego przedsięwzięcia, bardzo serdecznie dziękujemy.

Wójtowi Wiesławowi Gębce za mi-
nione cztery lata współpracy. Współ-
pracy bardzo owocnej, pełnej dobro-
ci, wsparcia, zaangażowania, ciepła. 
Dziękujemy za nieustanne niesienie 
pomocy słabszym, chorym i niepeł-
nosprawnym.

Oceniliśmy Wójta przez pryzmat 
minionych czterech lat naszej współ-
pracy i możemy powiedzieć z czy-
stym sumieniem, że jest to człowiek 
otwarty na każdy problem i pomysł. 
Współpracuje z każdym Stowarzy-

szeniem jakie powstało za jego ka-
dencji w naszej gminie, z wszystkimi 
Kołami Gospodyń Wiejskich. Niejed-
nokrotnie podpowiadał sam co jesz-
cze w danym temacie można zrobić 
czy też poprawić. Nie jest obojętny 
na ludzką krzywdę, czy niedolę. Jest 
pomocny kiedy ktoś jest w potrzebie. 
Nigdy nie odmówił pomocy w orga-
nizowanych przez nas imprezach, 
warsztaty dla niepełnosprawnych, 
czy szkoleniach. Zawsze miał czas 
dla naszych podopiecznych i intere-
sował się ich losem. To właśnie Wójt 
Wiesław Gębka był pierwszą osobą w 

Gminie Choczewo, która zaintereso-
wała się osobami chorymi i niepeł-
nosprawnymi. Wraz z KGW Starbie-
nino zorganizował u siebie pierwszą 
Wigilię dla tych osób. Przybyło na 
nią 75 osób. Gdy tylko został Wójtem 
poprosił mnie, abym założyła Stowa-
rzyszenie Osób Niepełnosprawnych. 
A pierwszym zadaniem jakie przede 
mną postawił, było dokonanie ana-
lizy i określenie ile tak naprawdę 
mamy w gminie osób niepełno-
sprawnych i chorych. Bałam się tego, 
ale Wójt zawsze pocieszał i mówił, że 
dam radę. Udało się! I właśnie dziś za 
to wszystko chcemy Wójtowi Gminy 
Choczewo Panu Wiesławowi Gębce 
bardzo serdecznie podziękować. Li-
czymy na dalszą współpracę i na to, 
że niezależnie od wyniku wyborów 
samorządowych będzie Pan zawsze 
z nami.

Chcemy także bardzo serdecznie 
podziękować Z-cy Wójta Panu Ro-
bertowi Lorbieckiemu za ofiarność, 
dobroć, cierpliwość oraz zaangażo-
wanie i mamy nadzieję na dalszą, 
równie owocną współpracę.

* * * * * *
Jako Stowarzyszenie Osób Nie-

pełnosprawnych „Promyk Nadziei” 
chcielibyśmy ustosunkować się do 
wpisów na stronach internetowych 
i nieprawdziwych informacji rozpo-
wszechnianych publicznie, które są 
niesprawiedliwe i niezwykle krzyw-
dzące dla wielu osób.

Nieprawdą jest, że Wójt, ani nikt z 
przedstawicieli władzy nie zaintere-
sował się losem Błażeja. To właśnie 
nie nikt inny jak Wójt Wiesław Gęb-
ka, tuż po wypadku, któremu uległ 
Błażej, poinformował nasze Stowa-
rzyszenie, że na wszystkich impre-
zach, które odbędą się w tym roku na 
terenie Gminy Choczewo, a których 
współorganizatorem będzie również 
Gmina, będą odbywać się zbiórki 
pieniężne właśnie na rzecz Błażeja. 
Ponadto od tamtego momentu przez 
cały czas byliśmy w kontakcie z Jego 
rodzicami, a wszelkie informacje o 

stanie Błażeja przekazywaliśmy Wój-
towi, który sam dopytywał się o Jego 
stan i zastanawiał się w jaki sposób 
będzie można zebrać więcej pienię-
dzy na wsparcie i pomoc. Na po-
czątku fundusze zbierane były przez 
Fundację „Serce Dziecka”, natomiast 
potem zbiórkę przejęło Stowarzysze-
nie „Promyk Nadziei”, by zminimali-
zować wszelkie procedury.

Nie ukrywam, że bardzo boli nas 
postawa tych, jakże nieżyczliwych 
osób. Szczególnie ze względu na te 
osoby, które nie będąc członkami 
naszego Stowarzyszenia włączały się 
w liczne zbiórki pieniędzy i służyły 
nieocenioną pomocą podczas orga-
nizacji imprez, na których te zbiórki 
przeprowadzano.

Jako Stowarzyszenie Osób Niepeł-
nosprawnych staraliśmy się poma-
gać rodzicom Błażeja  najlepiej jak 
tylko potrafiliśmy.

Tym bardziej dziwi nas fakt, że ro-
dzice Błażeja teraz nie chcieli przyjąć 
pomocy…

Grupa osób wraz z członkami Sto-
warzyszenia „Promyk Nadziei” wy-
szła z inicjatywą zrealizowania Kon-
certu Charytatywnego, podobnego do 
tego, który odbył się trzy lata temu 
na rzecz Marty, przechodzącej wów-
czas ciężką operację kręgosłupa. Wy-
nik finansowy jaki przyniósł Koncert 
przeszedł wtedy wszelkie oczeki-
wania. Pomysł kolejnego koncertu 
przedstawiono Wójtowi i Dyrektoro-
wi Zespołu Szkół w Choczewie, aby 
uzyskać ich akceptację i niezbędną 
pomoc. Koncert został zaplanowany 
i pomimo zmiany celu, dla którego 
pierwotnie miał się odbyć, postano-
wiliśmy, że się odbędzie…

Dziś, pisząc te słowa nie wiem jesz-
cze jaki przyniósł efekt.

Apelujemy do wszystkich, którym 
leży na sercu dobro każdego dziec-
ka – nie mieszajmy ani swoich, ani 
cudzych dzieci do gier politycznych i 
kampanii wyborczych.

Zarząd
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4 LATA WSPÓŁPRACY OSP
Z WŁADZAMI SAMORZĄDOWYMI

GMINY CHOCZEWO
W związku z kończącą się kaden-

cją 2010/2014 władz samorządowych 
chciałbym złożyć serdeczne podzię-
kowania za owocną czteroletnią 
współpracę z włodarzami Gminy 
Choczewo. Proszę przyjąć wyrazy 
uznania za niezliczone inicjatywy, 
determinację i wytrwałość, których 
niewątpliwym efektem jest bardzo 
duży rozwój jednostek OSP na terenie 
Gminy Choczewo.

Dzięki ścisłej współpracy z wła-
dzami samorządowymi Gminy Cho-
czewo udało się zrealizować wiele 
ważnych zadań z zakresu ochrony 
przeciwpożarowej określonych w 
Uchwale Programowej na lata 2011 
– 2015 X Zjazdu Oddziału Gminnego 
Związku OSP RP postawionych przed 
nowo wybranymi Zarządami jedno-
stek OSP Gminy Choczewo.

Trzeba w tym momencie nadmie-
nić, iż te 4 lata to był okres ciężkiej 
pracy stawianej strażakom, jak i 
władzom samorządu Gminy Cho-
czewo. Dzięki zmianom jakie na-
stąpiły w składach osobowych Za-
rządów jednostek OSP udało się w 
bardzo dużym stopniu zrealizować 
nowy etap rozwoju tych jednostek. 
Pomimo zapowiadającego się cięż-
kiego roku 2011, gdzie zaplanowano 

budżet na ochronę przeciwpożarowa 
w wysokości 110.000 zł (w kwocie tej 
brakowało środków finansowych na 
dokonanie wymaganych przeglądów 
sprzętu pożarniczego) po przedsta-
wieniu problemu nowo wybranym 
włodarzom Gminy Choczewo udało 
się znaleźć środki i dokonać przesu-
nięć w budżecie.

Nasza współpraca z władzami sa-

morządu zaczęła się od wymiany 
nieatestowanych, przestarzałych 
aparatów powietrznych oraz wyko-
nania przeglądów sprzętu ratow-
niczego przez uprawnione osoby. 
Należy tutaj nadmienić, że dzięki 
wsparciu Wójta Gminy Choczewo 
udało się pozyskać i wymienić prze-
starzałe aparaty powietrzne, które 
zostały wykorzystane tej samej nocy 
w jednym z większych pożarów na 
terenie naszej gminy - w zakładzie 
produkcyjnym HOBET, gdzie zdały 
swój egzamin w 100%.

Kolejne lata to wzrost budżetu na 
ochronę przeciwpożarową o 100% w 
porównaniu z budżetem zaplano-
wanym na 2011 rok. Jest to początek 
wytężonych prac przez Zarządy OSP, 
aby środki finansowe wykorzystać w 
jak najlepszy sposób na zakup braku-
jącego sprzętu. Cyklicznie rok w rok 
realizowane są zakupy sprzętu ra-
towniczego i ochrony osobistej z 40 % 
dotacją Zarządu Oddziału Wojewódz-
kiego Związku OSP RP w Gdańsku. 
Pozyskane i zaoszczędzone środki 
pozwalają na dofinansowanie szko-
leń strażaków-ratowników (wymóg 
określony ustawą) uczestniczących 
bezpośrednio w działaniach ratow-
niczych wszystkich 4 jednostek OSP 
z terenu Gminy Choczewo.

Jednostka OSP Sasino z własnych 
środków wymieniła pojazd GLM Lu-
blin na pojazd ratowniczo-gaśniczy 
Star 244, a co za tym idzie stała się 
bardziej wszechstronna.

Rok 2012 był dla nas bardzo udany. 
Po ciężkich bojach udało się zakupić 
nowy pojazd ratowniczo gaśniczy 
GCBA 5/32 MAN z wyposażeniem dla 
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jednostki OSP Choczewo oraz dopo-
sażyć jednostkę OSP w nowy sprzęt 
ratownictwa drogowego. W obiek-
cie remizy OSP Choczewo dokonano 
wymiany dwóch bram wjazdowych 
zakupionych ze środków zewnętrz-
nych pozyskanych przez Wójta Gmi-
ny Choczewo. 

W roku 2013 Zarząd OSP Chocze-
wo pozyskał nieodpłatnie z zasobów 
Morskiego Oddziału Straży Granicz-
nej w Gdańsku łódź ratowniczą, co 
jest kolejnym krokiem w kierunku 
rozwoju tej jednostki OSP z zakresu 
ratownictwa wodnego potrzebnego 
na terenie naszej gminy, realizowa-
nego w ramach KSRG.

Kolejne pozyskanie przez Wójta 
Gminy Choczewo środków finan-
sowych od darczyńców pozwoliło 
na zakup następnych dwóch bram 
wjazdowych do garaży w remizach 
OSP w Choczewie i Kopalinie. 

Jednostki OSP przez te lata czynnie 
uczestniczyły w życiu codziennym 
Gminy Choczewo, dołączały się do 

wszystkich organizowanych imprez 
wspierając organizatorów w działa-
niach lub zabezpieczając plenerowe 
imprezy na terenie Gminy Chocze-
wo.

Oprócz podstawowych zadań zwią-
zanych z zapewnieniem bezpieczeń-
stwa na terenie Gminy Choczewo, 
Zarządy i strażacy OSP prowadzili 
działalność statutową organizując 
turnieje i zawody sportowo pożar-
nicze oraz festyny strażackie, które 
Wójtowie osobiście wspierali w dzia-
łaniach.

Kadencja Zarządów OSP, Zarządu 
Oddziału Gminnego to okres liczo-
ny na lata 2011 – 2015. Przed nami 
jeszcze wiele do zrobienia. Z uwagi 
na wysłużony wiek większości po-
jazdów ratowniczo-gaśniczych (Star 
OSP Słajszewo – 36 lata, Star OSP Sa-
sino – 32 lata, Star OSP Choczewo – 26 
lat) konieczna byłaby ich wymiana, 
aby pomoc na którą oczekują jej wzy-
wający dotarła jak najszybciej i była 
skuteczna.

Od 2013 roku sprawą niezwykle 
ważną stał się brak standardowych, 
normatywnych strażnic OSP. Cel 
główny to rozpoczęcie etapów bu-
dowy strażnic OSP połączonych ze 
świetlicami (lub dokonanie moder-
nizacji), które mogłyby być wykorzy-
stywane do działalności OSP i służyły 
mieszkańcom sołectw.

Mamy nadzieje że następna ka-
dencja wybranych władz samorzą-
dowych, pozwoli nam na realizację 
opracowanego wspólnie i wdrożo-
nego „Programu wspierania inicja-
tyw lokalnych – Ochotnicze Straże 
Pożarne na lata 2014 – 2020”. Obrany 
w tym programie kierunek rozwoju 
jednostek OSP, dostosowywania do 
nowych zadań strażaków-ratowni-
ków OSP będzie nadal kontynuowa-
ny.

dh Karol Wojciechowski
Komendant Gminny ZOSP RP

w Choczewie

STOWARZYSZENIE „HUZAR” CHOCZEWO
Zbliżamy się do końca rundy je-

siennej, wszystkie drużyny wykaza-
ły się ogromną wolą walki, z meczu 
na mecz byli coraz lepsi. Widać jak 
ogromne postępy poczynili od zeszłe-
go sezonu. Niestety, jak to w piłce 
nożnej bywa wygrywa ta drużyna, 
która strzela bramki a nie ładniej 
gra. Sekcja rocznika 2000 i młodsi 
podczas przerwy zimowej ma za-
miar ciężko trenować, aby w run-
dzie wiosennej powalczyć o miejsce 
lidera w tabeli. W tej chwili uplaso-
waliśmy się na 2 miejscu - zabrakło 
nam odrobiny szczęścia... Przed rocz-

nikiem 2002 jeszcze dwa spotkania. 
Trzymamy mocno kciuki, aby były 
wygrane! Jednak najbardziej dumni 
jesteśmy z naszych maluszków, któ-
re w każdym turnieju wkładały całe 
swoje serce i wracały z uśmiechem 
na twarzy i medalem na szyi.

Z tego miejsca całe Stowarzyszenie 
HUZAR Choczewo pragnie podzięko-
wać Wójtowi Wiesławowi Gębce oraz 
Zastępcy Wójta Gminy Choczewo 
Robertowi Lorbieckiemu za bezinte-
resowną pomoc i zaangażowanie w 
działalność drużyny. Byliście z nami 
od samego początku i zawsze mogli-

śmy na was liczyć. Dziękujemy za 
niezliczoną pomoc przy organizo-
waniu wyjazdów na liczne turnieje 
i mecze ligowe oraz przy wszelkiego 
rodzaju imprezach okolicznościo-
wych, tj. Dzień Dziecka, Mikołajki czy 
zakończenia sezonów piłkarskich. 
Dziękujemy za zakup sprzętu spor-
towego oraz stroi piłkarskich a także 
za udostępnianie obiektów sporto-
wych. Życzymy obu Panom dalszych 
sukcesów zawodowych i liczymy na 
wieloletnią współpracę.

/A.L./
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MOJA GMINA, MOJE MIEJSCE NA ZIEMI…
PROJEKT  WSPÓŁFINANSOWANY ZE ŚRODKÓW 

UNII EUROPEJSKIEJ W RAMACH FUNDUSZU 
NA RZECZ ROZWOJU OBSZARÓW WIEJSKICH

Zestawienie podstawowych danych o trzech sąsiadujących gminach

GMINA CHOCZEWO – MISJA - Nadmorska Gmina Choczewo – bogata, bezpieczna, czerpiąca swoje dochody z 
turystyki i produkcji zdrowej żywności, kultywująca i tworząca własne tradycje.

Położenie: Pobrzeże Kaszubskie, powiat wejherowski. To jedyna gmina w powiecie wejherowskim z bezpo-
średnim dostępem do morza (17 km). Dwa Jeziora Choczewskie i Kopalińskie i rzeka Chełst. Powierzchnia gminy: 
ok.183 km² - 31 wsi w 14 sołectwach. Ludność: ok. 6000 mieszkańców. Bezrobocie: ok.20%. Największą grupą po-
zostających bez zatrudnienia - bezrobotni w wieku do 25 lat (24%). Trudno też znaleźć pracę ludziom powyżej 50 
roku życia. Większość zakładów usługowych otwiera  działalność tylko w okresie letnim.

GMINA GNIEWINO – MISJA - Gniewino – gminą rozwijającego się nowoczesnego przemysłu i efektywnego rol-
nictwa – dbającą o mieszkańców, przyjazną dla inwestorów i przybyszów. 

Położenie: Kaszuby Północne powiat wejherowski. W granicach gminy znajdują się 4 jeziora: Żarnowieckie, 
Salińskie, Dąbrze i Czarne, przepływają dwie rzeki - Piaśnica, oraz Bychowska Struga. Odległość od wybrzeża 
Bałtyku 10 km. Powierzchnia gminy: ok. 176 km², 27 wsi w 12 sołectwach. Ludność:  ok. 6800 mieszkańców. 
Bezrobocie ok. 16%. Gmina kładzie obecnie nacisk głównie na zwiększanie swojej atrakcyjności inwestycyjnej w 
dziedzinie przemysłu przetwórczego. W dalszej perspektywie jest rozwój oferty turystycznej.

GMINA KROKOWA – MISJA - Gmina Krokowa to nowoczesne, europejskie centrum turystyczno – kulturalne Po-
morza, wykorzystujące rentę położenia, atrakcyjne miejsce do zamieszkania i prowadzenia działalności gospo-
darczej, dbające we współpracy z otoczeniem o walory środowiska przyrodniczego i antropogenicznego.

 Położenie: Pobrzeże Kaszubskie, powiat pucki. Linia brzegowa Morza Bałtyckiego – 17,1 km, Jeziora Żarnowiec-
kiego 15 km, przez gminę przepływa rzeka Piaśnica, Powierzchnia gminy: ok. 212 km², 36 wsi w 26 sołectwach. 
Ludność: 10 176 mieszkańców. Bezrobocie ok. 19-20%. Większość zakładów usługowych otwiera  działalność tylko 
w okresie letnim.

Podsumowanie indywidualnych rozmów i debat na temat trzech sąsiadujących gmin

Ludność gmin Choczewo, Gniewino i Krokowa to społeczność składająca się z potomków osób mieszkających na 
tych terenach przed II Wojna Światową, powojennych przesiedleńców (1945r.) i ludności napływającej tu na prze-
strzeni ostatnich lat. To przybysze z różnych zakątków Polski, a także mieszkające tu mniejszości - kaszubska i nie-
miecka. Na podstawie rozmów o zatrudnieniu z mieszkańcami i socjologami wyłoniły się następujące grupy:

•	  społeczność rolnicza: (1) małe gospodarstwa po dawnych PGR-ach, (2) gospodarstwa drobnych producentów 
rolnych, (3) wielkohektarowe gospodarstwa prowadzące monokulturowe uprawy (np. rzepaku).

•	 społeczność związana z lokalnym przemysłem: (1) ludność osiedlona w latach osiemdziesiątych (elektrow-
nia szczytowo-pompowa i niedoszła jądrówka), (2) pracownicy Pomorskiej Specjalnej Strefy Ekonomicznej (od 
2010r.)

•	 społeczność inwestująca w usługi turystyczno-rekreacyjne  – (1) właściciele pensjonatów i firm usługowych, (2) 
właściciele zakładów przetwarzających żywność – (3) mali wytwórcy stanowiący zaplecze turystyki i rekreacji 
(4) osoby zatrudnione w handlu.

•	 właściciele rodzinnych domków letniskowych, mieszkający tu okresowo.

Podatki z działalności tych grup nie wpływają znacząco na wysokość budżetów gmin, dlatego włodarze oglądają 
się za ”Wielkim Inwestorem”. Konstytucyjny zapis (Art.8.1), który „zapewnia ochronę środowiska, kierując się zasadą 
zrównoważonego rozwoju” przegrywa w konkurencji z ofertami przynoszącymi doraźne wpływy do budżetów.

Co tu w końcu będzie - przemysł jądrowy, gaz łupkowy, czy agroturystyka i OZE? – To pytanie dręczy już obecnie 
wszystkich - zarówno włodarzy gmin, mieszkańców i wczasowiczów. Niepewność jutra przekłada się na ograni-
czenia obrotu ziemią i nieruchomościami. Powoduje to odpływ inwestorów, ubożenie budżetów gminnych i osób 
prowadzących działalność gospodarczą. Wśród społeczności zajmującej się turystyką, rośnie też lęk przed dużymi 
inwestycjami przemysłowymi stanowiącymi zagrożenie dla pięknych terenów przyrodniczych, a tym samym dla 
turystyki i rekreacji.

Wyjazdy zarobkowe młodzieży – to kolejny problem tych gmin. Najważniejszy powód -  brak pracy, zmienność 
regulacji prawnych, brak poczucia bezpieczeństwa i gwarancji na stabilną przyszłość. Dostęp do wydarzeń kultural-
nych na wsi też jest trudniejszy niż w miastach. Młodzi ludzie opuszczają te strony wyruszając w świat w poszuki-
waniu lepszych warunków życia. Ci, którzy zostają – najczęściej czekają na przemysłowych inwestorów. W takiej 
atmosferze łatwo deprecjonować lokalne walory przyrodnicze i bagatelizować ich ochronę.

Możliwość zatrudnienia i obecne podziały społeczne. Jeziora, lasy i tereny nadmorskie to wartość, która swoim 
pięknem przyciąga turystów. Słońce i wiatr daje szanse realizacji pomysłów na samozatrudnienie i rozwój nie tylko 
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usług w agroturystyce, ale i produkcji odnawialnej energii. Niejasno określone cele i ciągle zmieniające się regulacje 
ustawowe paraliżują tę aktywność. Z naszych debat z mieszkańcami wynika, że poglądy na rozwój tych terenów 
są zróżnicowane. Osoby pozostająca bez pracy ulegają kampaniom promującym uciążliwe gałęzie przemysłu. Inni 
widzą możliwość rozwoju rynku pracy w oparciu o lokalną ofertę przyrodniczą, klimatyczną, krajobrazową. Różnice 
poglądów mieszkańców stają się przyczyną podziałów i nabrzmiewających konfliktów międzyludzkich.

Komunikacja społeczna. Gmina to dobro wspólne, w którym społeczność lokalna ma szanse podejmować współ-
pracę w dobrosąsiedzkiej atmosferze. Dla budowania zrównoważonego rozwoju niezbędne są jasno określone cele, 
przestrzeń negocjacyjna oraz udział społeczny. Podejmowanie decyzji wbrew społeczności rodzi protesty, konflikty, 
agresję i blokadę potencjału energii mieszkańców. Przy braku dobrej komunikacji, konsultacje tracą sens.	

Misje Choczewa, Krokowej, Gniewina uzupełniają się wzajemnie. W myśl tych założeń gminy mogą wspólnie 
rozwijać inwestycje w usługi turystyczne i zdrowotne. Gmina Gniewino posiada już zaplecze rekreacyjno-sportowe i 
hotelowe, stanowi to ułatwienie do rozwinięcia oferty turystyczno-wypoczynkowej. Atrakcyjnie rysują się też  inwe-
stycje w energię odnawialną i przetwórstwo żywności z lokalnych upraw.

Dyskusja nad realizacją dotychczasowych strategii rozwoju gmin pokazały podobieństwa, ale i różnice – leżące 
głównie w organizacji zarządzania. Gminy Krokowa i Gniewino pochwaliły się pełną realizacją założeń strategii roz-
woju stworzonych w latach 1999-2000 i znaczne wykorzystanie do tego celu funduszu unijnych.

Przyczyny trudnej sytuacji Choczewa leżą w mniejszej skuteczności władz samorządowych (konflikty), w niższych 
wpływach podatkowych i w słabszym pozyskiwaniu środków unijnych. Niemniej w gminie jest pozytywna energia.. 
Aktywność stowarzyszeń (przykład Kół Gospodyń Wiejskich), działalność społeczno-kulturalna Gminnej Biblioteki 
Publicznej, wychowawcze oddziaływanie i chęć współpracy Zespołu Szkół w Choczewie, a przede wszystkim wza-
jemna życzliwość mieszkańców, świadczą o tym, że w społeczności gminy drzemie duży potencjał aktywności. Czy 
uda się go wykorzystać?

Źródło:  rozmowy z mieszkańcami, wywiady 
z socjologiem i politologiem, notatki z obrad,  
Misje i strategie rozwoju 3 gmin

Ewa Podlesińska - koordynator projektu, 
Polski Klub Ekologiczny

SAMORZĄDOWE PRZEDSZKOLE W CHOCZEWIE

„MÓJ PRZYJACIEL PIES”

Dnia 30 października w Gminnej 
Bibliotece Publicznej laureaci kon-
kursu „Mój przyjaciel pies” otrzymali 
nagrody. Nagrodzone dzieci: I miej-
sce – Amelia G., Zosia Ż., II miejsce 
– Nikodem S., III miejsce – Hanna L., 
Olena H. oraz wyróżnienie: Szymon 
M., Marek L., Jakub B., Błażej P., Jaś 
D., Natalia K., grupa Maluszki. Gratu-
lujemy wszystkim dzieciom.

Skład komisji był następujący: Wi-
cewójt Gminy Choczewo Pan Robert 
Lorbiecki, Kierownik GZO w Chocze-
wie Pani Wioletta Syrewicz, Prezes 
Stowarzyszenia Huzar Choczewo Pan 
Andrzej Lessnau.

W tym szczególnym dniu wszyst-
kie nagrodzone dzieci oprócz dyplo-
mów otrzymały pluszowe pieski, 
ufundowane przez Stowarzyszenie 
Huzar Choczewo i Urząd Gminy w 
Choczewie.

Renata Banaś
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ZAJĘCIA OTWARTE

Na koniec października nauczy-
cielki zorganizowały zajęcia otwarte 
dla rodziców. Podczas takich spotkań 
rodzice mają możliwość poznania 
sposobu i metod pracy wychowaw-
ców z dziećmi, a także obserwacji 
umiejętności, zachowań swoich 
dzieci w grupie rówieśników.

W tym miesiącu rodzice mieli oka-
zję obserwować zajęcia o tematyce 
jesiennej. Zapraszamy wszystkich 
rodziców na kolejne zajęcia otwarte, 
które odbędą się pod koniec listopa-
da.

WYCIECZKA DO LĘBORKA

Dnia 30 listopada w piękny, je-
sienny dzień „starszaki” z naszego 
przedszkola odbyły wycieczkę, która 
była kontynuacją pogadanek o zbli-
żających się świętach: Zmarłych i 
Niepodległości. Rozmawialiśmy o 
naszych bliskich, którzy odeszli, o 
żołnierzach walczących niegdyś o 
naszą wolną Polskę, o ludziach, któ-
rzy nie doczekali końca wojny, zgi-
nęli w obozach i to im właśnie na 
lęborskim cmentarzu zapaliliśmy 
nasze „światełko niezapomnienia”. 
W Parku Chrobrego cieszyliśmy się 
urokami naszej złotej jesieni, dzieci 
zachwycały się liśćmi, a szczegól-
nie mniej znanymi nam gatunkami 
klonów. Z każdej strony obejrzały 
atrakcję parku- czołg, jeden z dwu-
nastu takich w Polsce i najlepiej za-
chowany, biorący oczywiście udział 
w walkach podczas wojny. Na ko-
niec karmiliśmy dzikie kaczki, które 
okrążyły dzieci w parku przy stawie.

PUNKT PRZEDSZKOLNY „MAŁY GENIUSZ” W LUBLEWKU
Już od pierwszego września w naszym przedszkolu dużo się dzieje. W ramach czesnego 

prowadzone są zajęcia z języka angielskiego, logopedia, zajęcia ruchu rozwijającego Wero-
niki Sherborne, liczne zajęcia artystyczne oraz codzienne zajęcia dydaktyczne umożliwia-
jące naszym małym przedszkolakom zdobywanie nowej wiedzy.

30 października w naszym przedszkolu odbyło się uroczyste pasowanie na przedszkolaka. 
Dzieci zaprezentowały swoje aktorskie zdolności w obecności rodziców. Każdy nasz „mały 
geniusz” przepięknie zatańczył i wyrecytował wierszyk. Wszyscy uroczyście ślubowali być 
dobrym i dzielnym przedszkolakiem. Po części artystycznej na każdego czekał słodki poczę-
stunek.

W listopadzie zorganizowaliśmy paradę halloweenową. Nasze przedszkolne potworki na czele z trzema czarowni-
cami odwiedziły mieszkańców Lublewka recytując im swój halloweenowy wierszyk. Z ogromną ilością cukierków, 
szczęśliwe wróciły do przedszkola.

Więcej zdjęć i informacji znajdą państwo na stronie: https://www.facebook.com/lublewko9b
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WYJAZD DO SALI ZABAW „SUM-
MER BABY” W WEJHEROWIE

Dnia 14.10.2014 roku przedszkola-
ki wybrały się na wycieczkę do sali 
zabaw „Summer Baby” w Wejhero-
wie. To miejsce jest prawdziwym 
rajem dla dzieci: kolorowe zjeżdżal-
nie, baseny z piłeczkami, trampoli-
na, piłki, samochody i wielopiętrowe 
konstrukcje do wspinania się. Czas 
spędzany na sali umilała dzieciom 
pani animator, która organizowała 
wiele konkursów ze słodkimi na-
grodami, tańczyła wraz z dziećmi i 
śpiewała. Największą atrakcją był 
pokaz baniek mydlanych oraz zaba-
wy z kolorową chustą animacyjną. 
Na zakończenie dzieci otrzymały cu-
kierki, kolorowanki oraz baloniki w 
kształcie zwierzątek. Przedszkolaki 
zmęczone, ale pełne pozytywnych 
wrażeń wróciły do przedszkola.

Anna Blok

PUNKT PRZEDSZKOLNY „RADOSNA PRZYSTAŃ” W ZWARTOWIE
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HALLOWEEN NA WESOŁO

Dnia 29.11.2014 r. na świetlicy od-
była się zabawa halloweenowa dla 
dzieci. Tego popołudnia zgromadziło 
się wiele duchów, czarownic, wam-
pirów, diabłów i innych straszydeł. 
Dzieci wykazały się ogromną kre-
atywnością w przygotowaniu upior-
nych strojów. Odbyło się wiele zabaw, 
jak: owijanie papierem toaletowym 
mumii, taniec z miotłą, konkurs na 
straszne miny oraz tańce z balonem. 
Na stołach pełno było łakoci i słod-
kości, które osładzały nam ten mile 
spędzany czas. Gdy za oknem zrobi-
ło się ciemno, wszystkie „straszydła” 
wyruszyły ulicami Zwartowa, puka-
jąc do domów z pytaniem „Cukierek 
czy psikus?”. Wszyscy mieszkańcy 
wybierali pierwszą opcję i w rezul-
tacie dzieci ze świetlicy zgromadziły 
trzy ogromne kosze cukierków. Za-
bawa wszystkim się bardzo podobała 
i z niecierpliwością czekamy na ko-
lejną.

Anna Blok

ŚWIETLICA OPIEKUŃCZO - WYCHOWAWCZA W ZWARTOWIE

ZA TRUD, ZA WIEDZĘ, ZA CIERPLIWOŚĆ...
Dnia 13.10.2014 r. na uroczystym 

apelu z okazji Święta Edukacji Naro-
dowej uczniowie Szkoły Podstawowej 
w Ciekocinie podziękowali swoim 
nauczycielom za trud, za przekaza-
ną wiedzę i za cierpliwość. Złożyli też 
serdeczne życzenia wszystkim pra-
cownikom Oświaty.

Tym razem to oni wcielili się w 
rolę nauczycieli, poprowadzili lekcje 
i w sposób humorystyczny pokazali 
wszystkim uczestnikom, jak ciężka i 
mozolna jest praca pedagogów.

Występ bardzo się wszystkim po-
dobał i został nagrodzony gromkimi 
brawami.

Dziękujemy Władzom naszej Gmi-
ny oraz Pani kierownik Gminnego 
Zespołu Oświaty za to, że zaszczycili 
nas swoją obecnością i za przekaza-
ne życzenia.

Rada Pedagogiczna
SP Ciekocino
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ZESPÓL SZKÓŁ W CHOCZEWIE

BIBLIOTEKA

DZIEŃ EDUKACJI NARODOWEJ …. TROCHĘ INACZEJ!

Jak co roku, w naszej szkole przeżywaliśmy Dzień Edukacji Narodowej. Grono Pedagogiczne i pracownicy szkoły 
to Ci, którym winniśmy wdzięczność, gdyż bez nich funkcjonowanie naszej placówki oświatowej byłoby niemożli-
we. Dlatego też uczniowie z klasy Ib wraz z wychowawcą przygotowali „program artystyczny”, tym razem inny niż 
zawsze.

PROJEKT POWSZECHNEJ NAUKI PŁYWANIA
Ruszył projekt powszechnej nauki 

pływania „Umiem pływać”, realizo-
wanego dzięki współpracy Urzędu 
Gminy w Choczewie i Zespołu Szkół 
w Choczewie ze Słupskim Wodnym 
Pogotowiem Ratunkowym - opera-
tora wojewódzkiego, wyłonionego 

przez Urząd Marszałkowski oraz Mi-
nisterstwo Sportu i Turystyki. Trzy-
dzieści dzieci z naszej gminy ze szkół 
podstawowych w Choczewie i Cieko-
cinie, w każdą niedzielę uczęszcza 
na darmową, 1,5-godzinną naukę 
pływania w Gniewinie pod bacznym 

okiem instruktorów. Opiekunami 
grup są panie Teresa Waloch i Na-
talia Kowalewska-Jażdżewska a do 
pomocy zgłosili się również wolon-
tariusze: pani Ola Świerzewska i pan 
Grzegorz Syrewicz, za co bardzo dzię-
kujemy.

WIECZOREK Z POEZJĄ
23 października w sali konferencyj-

no - wystawowej Centrum Informa-
cji Turystycznej w Choczewie odbył 
się jesienny „Czwartkowy wieczorek 
z poezją”. Oprócz stałych bywalców 
gościliśmy także kilka nowych osób, 
którym dziękujemy za przybycie i 
mamy nadzieję, że zaszczycą nas 
podczas kolejnych spotkań poetyc-
kich.

Wieczorek rozpoczął się od wręcze-
nia nagród najlepszym czytelnikom 
naszej Biblioteki. Każdy czytelnik jest 
dla nas równie cenny, ale tym kilku 
osobom poprzez dyplomy i nagrody 

książkowe pragnęliśmy wyrazić na-
sze uznanie i wdzięczność, że są z 
nami najdłużej, odwiedzają nas re-
gularnie i nieprzerwanie wypożycza-
ją od nas książki. Te osoby to: Pani 
Eugenia Zabłotnia, Pani Ewa Dettlaff, 
Pani Teresa Rzeppa, Pani Grażyna Si-
biga, Pani Małgorzata Staniszewska, 
Pani Regina Falkiewicz, Pan Kon-
stanty Sacharuk, Pan Walerian Ber-
naciak, Pan Tadeusz Olekszyk, Pan 
Piotr Olszowiec.

Nagrody ufundowała Rada Gminy 
Choczewo, a wręczył je Przewodni-
czący Rady Pan Bronisław Nowak.

Następnie nadszedł czas na po-
dziękowania dla osób, które zawsze 
wspierają działania naszej Biblioteki. 
Są to: Pani Dorota Bianga- Grabińska 
i Panowie: Ryszard Karpiński oraz 
Krzysztof Łasiński.

Tutaj również pragniemy zapew-
nić, że doceniamy, iż nie tylko wyżej 

wymienione osoby, ale także bardzo 
wielu innych naszych przyjaciół, 
sympatyków oraz instytucji i stowa-
rzyszeń pomaga nam działać. Dzię-
kujemy wszystkim!

Po części gratulacyjno - dziękczyn-
nej nadszedł czas na część artystycz-
ną, podczas której Aleksandra Łasiń-
ska i Michał Hajkowicz uraczyli nas 

koncertem pn. „Jesienna zaduma”. 
Było śpiewnie, gitarowo i bardzo na-
strojowo.

Po występie młodych artystów 
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wieczorek umiliły nam Panie Marta 
Łasińska, Teresa Wierska i Genowe-
fa Kramek, które przedstawiły nam 
swoje własne lub ulubione utwory 
poetyckie.

W trakcie całego spotkania na 
ekranie rzutnika wyświetlany był 
pokaz slajdów obrazujący działal-

ność naszej Biblioteki w ciągu ostat-
niej dekady.

Nie zabrakło oczywiście poczęstun-
ku: słonych przekąsek, cukierków, 
kawy, herbaty i pysznych domowych 
wypieków, które zapewniła Pani 
Wioletta Wójcik.

Dziękujemy wszystkim, którzy 
przybyli na wieczorek, a także tym, 
którzy pomogli nam w jego organi-
zacji i uatrakcyjnieniu.

Już dziś zapraszamy na kolejne 
spotkania, które mogą być miłą od-
skocznią od naszej codzienności.

WRĘCZENIE NAGRÓD W KONKURSIE „MÓJ 
PRZYJACIEL PIES”

30 października w czytelni naszej 
Biblioteki laureaci konkursu „Mój 
przyjaciel pies” otrzymali swoje na-
grody. Wręczyli je członkowie Komi-
sji, która oceniała prace i wyłoniła 
zwycięzców, czyli: Wicewójt Gminy 
Choczewo Pan Robert Lorbiecki, Kie-
rownik GZO w Choczewie Pani Wio-
letta Syrewicz oraz Prezes Stowarzy-
szenia Huzar Choczewo Pan Andrzej 

Lessnau.
Wszystkie nagrodzone dzieci 

oprócz dyplomów otrzymały pluszo-
we pieski, ufundowane przez Stowa-
rzyszenie Huzar Choczewo i Urząd 
Gminy w Choczewie. Zdobywcy 
miejsc I-III dodatkowo dostali książ-
ki. Czekał również na nie słodki po-
częstunek.

Było ciasno i gwarno, bo dzieci 

dużo, a czytelnia niewielka, ale hu-
mory dopisywały i spotkanie prze-
biegło w bardzo sympatycznej i we-
sołej atmosferze.

Gratulujemy i dziękujemy wszyst-
kim, którzy wzięli udział w konkur-
sie i już dziś zapraszamy do udziału 
w kolejnych.
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Krzyżówka Serpentyna (17) 

Ostatnia litera wyrazu jest równocześnie pierwszą literą wyrazu następnego. Kierunek 
wpisywania wyrazów wskazują strzałki. Litery z zacienionych pól, czytane w kolejności od 
lewej do prawej i w kierunku góra dół utworzą rozwiązanie. Cyfry w nawiasach oznaczają 
liczbę liter w haśle. 

Rozwiązanie należy dostarczyć do 8 grudnia 2014 r.  do siedziby Biblioteki osobiście, e-
mailem lub pocztą, podając jednocześnie swoje dane kontaktowe. Nagrodą jest 
„Kompendium licealisty. Geografia. Biologia”, a zwycięzca zostanie wyłoniony 9 grudnia w 
drodze losowania. 

ADRES: Gminna Biblioteka Publiczna, ul. Kusocińskiego 5, 84-210 Choczewo, 
E-MAIL: biblioteka@choczewo.com.pl 
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mniejszy od parku (5) – miasto nad Rudą (6) – transport szynowy (5) – młodszy od seniora (6) – po średniowieczu 

(8) – przechadzka po lesie (6) –  rozwija się w piosence (8) – klisza, na której czerń jest bielą (7) – przedpokój w 

pałacu (8) – biblijny potwór morski (8) –  Kukulska lub Oreiro (7) – człowiek niepiśmienny (10) – kolczasty krzew 

owocowy (6) – ze sceną i budką suflera (5) –czerwony klejnot (5) – ostre w magazynku (6) 
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